

武强检察院举办公开听证会

解决一起村委会逾越耕地红线占地案件

河北法制报讯 (刘金英 许纪峰)“双节”前夕,一场“公益诉讼如何在资源保护、行政执法中维护基层党组织建设,守护人民对美好生活向往”的检察公开听证会在武强县人民检察院举行。衡水市人民检察院党组成员、副检察长李再兴,武强县检察院党组书记、检察长王艳军全程参加指导。

今年6月,武强检察院公益诉讼检察干警在下乡办案时,对某村村“两委”办公用房、多功能会议室和村民活动广场高质量建设赞誉的同时,也发现了一个“不好处理”的新问题:在近年来党和国家加大党的基层组织建设的大背景下,该村“两委”在利用扶贫包联单位、财政及组织部门拨付的村级活动场所建设资金,进行村“两委”办公用房、多功能会议室和村民活动广场建设过程中,逾越国家耕地红线,未经报审即进行建设,被自然资源和规划部门下发了“拆除违建、恢复原貌”的

吴桥交警“双节”严查酒驾

查获违法行为40余起

河北法制报讯 (节洪伟 杨凌云)“双节”期间,吴桥县公安局交警大队组织开展了严查酒驾专项整治行动,共查获各类酒驾违法行为40余起。

该大队根据辖区车流变化情况,提前对查车地点、查车时间进行了深入调查,并对勤务模式做了临时调整,将中午与晚间10时至凌晨为整治酒后驾驶的重点时段,对饭店、餐饮、娱乐场所所比较集中的区域进行管控,采取动态和定点相结合的方式,加大路面管控力度,及时消除酒后驾驶者的侥幸心理,切实形成时时处处查处酒后驾驶的严管氛围。同时,广泛开展交通安全宣传工作,执勤民警将宣传工作渗透到每次夜查工作中,向广大驾驶人广泛宣传酒驾、醉驾的危害性,切实提高了广大驾驶人的交通安全意识。

“双节”期间,大队每天出动警力40余人次、警车8台次,共检查各类机动车500余辆,查处醉酒驾驶机动车违法行为8起、饮酒驾驶机动车违法行为30余起。

(上接第1版)

该市注重利用新媒体、新技术普法。市县两级法宣办主动加入全国普法新媒体矩阵,开设官方微博账号“惠民君”,今年发布普法作品763个,当前粉丝763万,今年7月荣获中央政法委第二届“四个一百”优秀政法新媒体奖。该市法宣办还创建“司法惠民”抖音账号,目前已有28.4万粉丝,点赞数高达215万。

该市司法局普法与依法治理处被团中央、司法部命名为全国“青少年维权岗”。“司法惠民”抖音账号荣获全国司法行政系统“最具影响力新媒体奖”、2019年度全省“十大法治成果”提名奖。在全国普法办通报表扬的“七五”普法中期先进中,该市2个县区、2家单位、2名个人获奖。

(上接第1版)

在从警30年的时间里,张岩参加了无数次的抓捕,无数次地冲锋在前,可他没有受过一次伤。用他自己的话说,刑警更多的就是在案件背后的谋划,是用最小的代价换取最大的胜利。

为了达到这样的效果,张岩在2003年就将大数据概念引入了案件侦破过程,在全省最早成立了市级的反电信诈骗中心,很多新的刑事侦查手段也都是在张岩的倡导下才引入秦皇岛的。利用这些先进的方法,张岩破获了多起疑难案件。

“他总是说要让我们注重学习。”秦皇岛市公安局反电信诈骗中心主任高飞是张岩中国刑警学院的师弟,一毕业就在刑警支队工作,他说现在很多支队的骨干都是张岩手把手教出来的。“我们见他心里都打鼓!”高飞说,支队的民警都有点怕张岩,不是因为他严厉,是因为他什么都明白,你犯了什么错,他一句话就能说到点子上。

记得有一次,支队办公室副主任杨伟军将行政考核的表格交给张岩审核。30多页的表格,几

行政处罚书。

针对这一新问题,经过现场实地勘查和对组织、财政、资源和规划部门、乡镇政府,以及人大代表、政协委员、村“两委”成员和村民的走访,检察机关认为,该村“两委”办公用房及村民活动广场建设,虽然是基层组织建设的典型范例,但是面临城乡规划下发出的违法建设处理通知,要么拆除,要么调整规划使其“法定化”。如果强行拆除,国家利益和社会公共利益均会受损,这种执行及整改方式并不符合公益诉讼保护的初衷,更不利于党和政府基层组织建设。可是,保障粮食安全的耕地红线又不容逾越。对此,如何在办案中转变执法理念,不片面、教条、机械地执行法律,积极化解这一社会矛盾,在确保国家利益和社会公共利益不受损的同时,还取得政治效果、法律效果和社会效果的有机统一,武强检察院决定召开这次公开听证会。

听证会上,县自然资源和规

划部门人员作了发言,指出村“两委”建设未向自然资源和规划部门进行选址确认,以致出现违法用地行为。来自多领域的人民监督员、人大代表、政协委员、法律人士等听证人员详细了解情况后,认为此案在涉及国家利益和社会公共利益保护中,当事方均存在一定过错:村“两委”人员逾越法律法规红线,未经审批擅自建设,暴露出法治、法律意识淡薄;主管镇政府对本行政区域国土资源保护和监管工作责任心不强,加强土地管理法律法规的宣传教育、增强依法管理使用土地的措施不力;自然资源和规划部门缺乏日常执法巡查监管,未能将违建消除在初始状态,而局限于事后处理,机械、教条、片面地执行法律法规,对国家利益和社会公共利益造成侵害。

在激烈的发言、讨论、辩论、论证下,与会人员形成一致意见,建议自然资源和规划部门将日常执法监管工作与卫片执法监督检查

工作有机结合,利用全国“清理农村乱占耕地建房”对公益及基础设施建设的处置意见及空间规划调整,不再拆除村委会办公用房等设施,而是按照相关政策进行相应整改;建议相关部门积极履职,依法对本行政区域内的土地利用进行常态巡查监管,并依照“谁执法、谁普法”的要求,加强普法宣传,守护耕地红线。

这场涉及多部门的检察公益诉讼公开听证会,使发生在乡村的这一“新问题”不仅得到合情合理的解决,而且有力地推进了检察机关能向法治社会治理领域进一步延伸,让全社会凝聚起保护公益的共识和合力。

在“双节”后的跟踪回访中,看到该村办公条件得到改善,村民活动广场上村民们欢快的秧歌舞和开心的笑容,王艳军表示,今后将进一步依法履行公益诉讼检察职能,维护国家利益和社会公共利益,在服务县域工作大局中守护人民群众的美好生活基础。



10月13日国际减灾日前夕,新乐市各相关部门和学校纷纷组织学生们开展各类主题活动,以提高学生的防灾自救能力。图为10月12日,新乐市消防救援大队救援人员在民生街小学为学生讲解如何使用救援工具。
贾敏杰 摄

廊坊安次区法院送安全生产知识进社区

河北法制报讯 (计晓柳)

“双节”前夕,廊坊市安次区人民法院组织干警深入辖区,开展“消除事故隐患,筑牢安全防线”安全生产主题普法宣传活动,旨在进一步提高居民安全意识,预

防和减少各类事故发生,维护人民群众生命财产安全。

活动现场,干警们通过悬挂条幅、发放普法宣传资料、以案说法等形式,向社区居民重点宣传了安全生产有关法律法

规,详细解答了群众在劳动就业、生产生活、权益保障等方面遇到的法律问题,受到社区群众的普遍欢迎。据了解,此次活动共发放宣传资料300余份,解答群众咨询20余人次。

秦皇岛消防指战员看望慰问志愿军老兵

河北法制报讯 (记者 刘波)

国庆节前,第七批在韩志愿军遗骸返回祖国。为让消防指战员进一步加强爱国主义教育,感受志愿军为国献身的精神,9月30日,秦皇岛市消防救援支队组织昌黎县五峰山路消防站指战员看望慰问辖区5位

志愿军老兵。

昌黎县五峰山路消防站指战员带着鸡蛋、牛奶、月饼等慰问品,先后来到志愿军老兵张志、李顶山、唐开印、李春雨、杨林家中看望慰问。老人们非常高兴,兴致勃勃地给消防指战员们讲起了战争岁月中的事

迹。指战员们仔细询问了老人的身体状况、生活所需,还为他们打扫了卫生。指战员们对老兵们为祖国、为国防建设作出的贡献致以崇高的敬意,表示在今后的工作和生活中一定牢记使命、砥砺前行,为辖区地方经济发展保驾护航。

峥嵘三十载 无悔刑警路

百个小项,张岩一眼就指出了数

据的错误。“所有的数据、事情,都在他脑子里呢,你说他这是什么脑子啊?”说起这些,杨伟军虽然笑着,眼睛里的泪水却一直在打转。

直面病魔:
牢记使命 无悔今生

“以前的事情我真的不想多说、多想,我现在就想着眼前的事

情。”张岩说的眼前事,一大部分是扫黑除恶。3年的扫黑除恶专项斗争,面对所有线索和案件,张岩一直都是亲自调度指挥。截至目前,已经排查黑恶线索1098条,办结1091条,打掉黑恶犯罪团伙64个,秦皇岛市扫黑除恶各项工

作在全国名列前茅。“我生病的这段时间有些案子进展很慢!”张岩在北京治疗期间一直也没忘了扫黑除恶的案件。为了保持身体的状态,他向医生要求暂不化疗,这让医生都感到惊讶。回到秦皇岛,张岩发

现有两起之前调度的扫黑除恶案件进展慢,他马上又重新调度,指导办案。

“在张岩从北京回来前我们开过一个会,支队政委和几个副支队长想分担一些他的工作,让他能休息休息。”蒋立庄说,为了让张岩得到充分的休息,他们本想减少他的工作量,但是没想到他回来之后还是一心想着案子。

“我现在没有任何后顾之忧,我更能全身心地投入!”张岩跟与他并肩战斗了几十年的战友们说。所有听到的人都偷偷地转过身,擦掉了脸上的泪。

张岩说的眼前事,可能只有一小部分是他的家事。

在疫情防控期间,一次值夜班的时候,张岩曾经问蒋立庄有没有什么遗憾的。蒋立庄说,其他的都没有,可能对家人亏欠得太多是最大的遗憾。张岩却说,他最遗憾的是曾经买了很多书还没来得及看。

张北法院党组研究部署意识形态工作

近日,张北县人民法院召开党组会,研究部署意识形态工作。会议通报了前期意识形态工作和网络舆情管控工作开展情况,就进一步做好意识形态工作,提出了具体要求。

该院要求,要提高政治站位,领导班子及成员要做

好示范表率,牢牢把握司法领域意识形态工作领导权和主动权;严格落实意识形态工作一岗双责;强化阵地建设,做好宣传和舆论引导工作;狠抓工作落实,将意识形态工作要求落实到审判执行工作中。

席娟 刘兵

阳原检方检查寄宿制学校
推进落实“一号检察建议”

近日,阳原县人民检察院副检察长闫润清带领未成年人检察办公室干警,到县内寄宿制学校督导检查了校园安全工作及“一号检察建议”落实情况。

检察官在实地督导检查中,详细询问了教职员招录程序和入职审查情

况,与宿舍管理人员、门卫、学校负责人进行了面对面交谈,查看了校舍管理制度、外来人员进出管理制度的执行情况,并对检查中发现的问题,当场提出口头检察建议。学校负责人表示将立即整改,确保校园安全。

席娟 武肇哲

故城检察院检察长到县看守所调研指导工作

近日,故城县人民检察院党组书记、检察长朱同辉一行到新落成的县看守所调研指导工作,对公共安全防护设施等进行了重点检查。

朱同辉要求,提高站位,把监管安全放在重中之重,牢固树立安全无小事意识,不断健全完善安全防护措施;充分履职,强化刑事执行监督实效,及时发现和封堵监管漏洞,做到对在押

张彦卫

黄骅检方向市政府发出检察建议书

日前,黄骅市人民检察院针对市政府的教师招聘公告提出建议,建议人事主管部门实行教师入职性侵违法犯罪信息查询制度。

据了解,今年黄骅市公开招聘教育类岗位159个。该院发现,市政府发布的招聘公告中没有性侵违法犯

李宴俊

涉县检方“三个规定”专项培训成效好

近日,涉县人民检察院结合省、市检察院“三个规定”督导检查中该院存在的些问题,开展了一次“三个规定”专项培训。

此次培训进一步提高了干警对“三个规定”的认识,消除了“不会填”的迷茫

和“不敢填”的顾虑,进一步增强了填录工作的自觉性。同时,干警纷纷表示,将会时刻筑牢廉洁自律防线,规范自身司法行为,让群众能够从自己办理的每一个司法案件中感受到公平正义。 王桂英 张娜

高阳交警成立办案中队提升办案质效

近日,高阳县交警大队专门成立办案中队,有效提高了各类案件的办理质效。

以往,执勤民警在查处需采取刑事拘留或行政拘留措施的交通违法行为时,除了要准备繁杂的材料外,还要负责看护、通知、体

检、移送等等,大大降低了办案效率。专职办案中队成立后,执勤民警只需将交通违法行为人与相关必要材料交到办案中队,其他事项由办案中队组织处理,释放了大量时间与精力。

牛敏 林铮

曲阳警方及时救助一名轻生女子

近日,曲阳县公安局恒州派出所接到张某报警,称张某在其家中闹事。民警立即赶赴张某家中,经初步了解得知,因经济纠纷,女子张某到张某家中,要求张某立即还款。张某情绪激动,突然爬到张某客厅窗户上,

扬言不给钱就跳楼。民警耐心劝说,稳定张某情绪,避免其做出过激行为。经过长时间的耐心劝说、开导,就在张某分神的那一刻,民警迅速将其从窗户上拉下来,避免了一场惨剧发生。 赵志鹏 田浩群

通信电缆被车辆挂断横落省道
任丘交警合力托举被赞

10月2日晚9时许,任丘境内381省道吕公堡镇十字路口通信电缆线杆被一过往车辆挂断倒地,移动、联通、电信三个公司的电缆横落在381省道上,过往车辆顿时受阻。

接到交警大队指挥中心转警后,吕公堡公路巡逻警中队民警高峰、吴艳辉、侯学峰立即赶赴现场。与此同时,3家通信公司抢修人员也先后赶到。众人从路边门店和居民家中找来木棍、竹竿等合力托举,高峰还从一门店中找来一个约4米高

的铁架架在路北侧,让滞留车辆缓缓通过,路南侧则放下锥桶,并用警车挡路,打开双闪警灯,暂时封闭交通。过往司机纷纷点赞。

3家通信公司几经求助吊车前来抢修,但因节日期间联系不到司机,后请示领导批准后于3日零时将线缆掐断,使交通恢复正常。据悉,3家公司于天亮后组织人员进行了抢修。

3名民警回到中队时,已经是3日凌晨1时。

谢敏辉 宋胜利